

五一假期旅游预订高峰提前到来

热门目的地预订量上涨15倍 长线游、出境游需求井喷

随着五一假期日益临近,来自各大平台的出游预订量不断上升,国内游方面长线游出现井喷,云南、海南、四川等热门目的地的预订量上涨了15倍;出境游同样火爆,压抑了三年的出境旅游热情一经释放便火得一塌糊涂,五一出境机票搜索量同比去年增长超9倍。文旅部提醒,五一假期预订高峰已经提前到来,预计民众出游需求将强劲释放,有出行计划的人建议提早预订。

淄博旅游搜索热度环比上涨599%

来自同程旅行的数据显示,截至4月11日,五一假期最受关注的国内旅游目的地为北京、成都、重庆、广州、上海、西安、长沙、深圳、杭州、昆明。同时,阿坝、秦皇岛、黄山、锦州、洛阳等目的地的旅游热度也迎来快速上涨,旅游热度周环比涨幅均在70%以上。近日,山东淄博凭借烧烤节走红网络,同程旅行数据显示,4月9日至10日,淄博旅游搜索热度环比上涨599%,连续两日进入全国旅游热度榜前十,预计淄博也将在五一假期迎来客流量高峰。

“每个周末就像过节一样,游客很多,都是奔着烧烤来的。”淄博当地的途家民宿房东周硕表示,“大概是从一个月前的某个周末开始,气温回升,天气变得很暖和,可以室外烧烤了,游客就突然多了起来。”途家民宿数据显示,截至目前,今年五一期间,淄博的民宿预订量同比2019年暴增12倍。

截至4月12日,木鸟民宿五一假期的预订量已达到2019年五一假期整体订单的2.3倍,预计最终有望达到2019五一订单的4.2倍。今年五一假期,民宿市场呈量价齐升趋势,五一民宿客单价超千元,亲子家庭游增长较快。其中,威海民宿成为“黑马”,五一假期的预订量达2019年的31倍,平均客单价超1300元。

大学生热衷周末特种兵式出游

“大学生不想在五一凑热闹。”今年读大二的小玥,一周前刚刚结束长沙之旅。周五晚坐夜间的火车前往长沙,早晨6点到长沙后,上午打卡橘子洲头、湖南大学、岳麓山,中午到达五一广场,连刷太平街、火宫殿、坡子街,下午逛杜甫江阁、解放西,还吃了火辣的湘菜,一直玩到夜里11点上火车,一天的步数达40000多……这是最近在年轻人,尤其是大学生中很流行的一种旅行方式,由于行程紧密,花费较少而被称为“特种兵式旅游”。

据去哪儿网统计,自3月以来,18至22岁的大学生群体周末出游的门票预订量增长明显。相较飞机,大学生更爱火车出行,而且周五晚出发的过夜车次更受青睐,可以省下一晚酒店费用。成都、重庆、杭州、长沙、武汉、深圳是“特种兵式旅游”的热门目的地。此外,相较去程,返程卧铺票的占比增长明显。

近两周五一出境签证办理量增加

今年五一长假出境游热度持续走高。携程数据显示,内地出境游产品整体预订量同比增长超18倍,五一假期出境机票搜索量同比增长超9倍;出境单程机票均价为2564元,同比去年下降58%。

来自途牛的出境游数据显示,近两周途牛的签证办理量比前两周增加了11%,热门目的地主要是新加坡、新西兰、泰国等。其中,北京用户订单增幅最高,达到69%。近期,途牛的出境长线游订单量增加了32%,热度最高的目的地依次是新西兰、埃及、迪拜、俄罗斯。订单增幅最快的是埃及,增幅达72%。出境短线游方面,泰国依然稳居第一;其次是中国港澳、马尔代夫、老挝、柬埔寨。近一个月以来,老挝8晚9日跟团游产品预订持续上涨,随着中老铁路的启动,预计将进一步利好出境短线游。

来源:北京青年报



本版图片均为资料片

到店餐饮、即时零售、社区电商订单快速增长

——新业态带热夜经济



在重庆,长江与嘉陵江交汇而成的渝中半岛灯火璀璨,游人如织。

从传统的吃、购,到夜游、夜娱、夜宿,随着各地消费逐渐复苏,夜间消费的新业态、新场景、新产品不断涌现。美团数据显示,今年3月份以来,平台夜间到店餐饮订单量同比增长66%,休闲娱乐订单量同比增长89%,体验式消费等新鲜业态持续走热。在即时零售、社区电商等新业态推动下,线上夜间消费同样火热,超市外卖订单量同比增长48%,商场外卖订单量同比增长51%。

“夜经济成为新消费热点,原因是多方面的。”浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任盘和林表示,一方面是因为各地着力推动夜经济发展,内需市场加快复苏;另一方面是因为即时零售、社区电商等多种新业态融合发展,使得本地消费基础设施更齐全、供给质量更高,更好满足了消费者夜间延时消费需求。

随着夜经济持续升温,各地夜市、老街和实体小店也增添了几分烟火气。芙蓉街是陕西省西安市有名的夜市一条街,近期生意格外红火。“天暖和了以后,到西安旅游的人多了,更多本地人也选择出门堂食。”“刚刚”烧烤店店主王鑫认为,最近生意好,离不开夜间消费的转暖。

数据显示,65.7%的消费者会通过线上渠道进行夜间消费,包括线上点外卖,看剧、刷短视频、玩游戏等夜间线上文娱活动。线上新业态和居民夜间消费需求相互成就,给商家带来了生意新增量。

“最近,夜间到店取餐的外卖小哥明显增多。”王鑫说,洞察夜间顾客更多选择线上下单的消费趋势,也是“刚刚”生意兴旺的重要原因。

“外卖下单、半小时送达”的即时零售等新业态,满足了日益增长的夜间消费需求,也让许多小店踏上了夜经济“东风”。数据显示,现阶段夜间消费开始从传统的夜市、地摊向商圈发展;消费内容也发生一定变化,从传统的酒吧、KTV向文体消费发展。

从消费渠道来看,线上购物已成为夜经济的重要组成部分。商务部调查显示,城市60%的消费发生在夜间,大型商场每天18时至22时的销售额占比超过全天销售额的50%。

一系列政策出台,也有力推动了夜间经济发展。例如,北京要求近期对全市“夜京城”特色消费地标、融合消费打卡地、品质消费生活圈进行动态评估;上海将出台夜间经济高质量发展指导意见,编制特色街区和海派特色小店发展指引;重庆对多个特色夜市街区进行提档升级,强化商旅文体融合,加速消费市场复苏。

值得关注的是,虽然夜经济增速较快,但目前仍处在发展初期,还面临一些短板和弱项。例如,有的地方规划区域供给不足,有的景观千篇一律、缺乏创新,有的夜市商品质量缺乏有效监督。

如何破解面临的问题,推动夜经济持续发展?盘和林认为,应着力提高城市管理水平,相关部门应安排专门机构或专业人员管理,推动其有序发展;深入挖掘地方独特文化元素,不断创新产品供给,丰富经营业态和文化内涵,构建具有本地特色的夜经济形态,更好满足个性化、多层次、品质化的消费需求。同时,鼓励即时零售、社区电商等平台企业参与,以平台企业优势提升夜经济经营效率,促进多种业态融合发展,不断提升本地消费供给的种类和质量。

来源:经济日报

伴随新冠疫情防控快速平稳转段及经济转暖,消费市场日益活跃。

夜幕降临,华灯初上,各类本地特色小吃、游乐项目吸引市民游客纷至沓来。在北京,亮马河游船旅游开启首航,色彩斑斓的光影秀引来游人泛舟;在湖北武汉,楚河汉街的小吃摊位前排起了长队;